

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

新华社福州6月16日电(记者项开来、林超)

自唐宋时期由中原地区传入闽中沙县,到如今8万多家门店遍布全球60多个国家,在这上千年的时间跨度里,沙县小吃走出了一段荡气回肠的历史。

近日,国务院公布第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录共185项,沙县小吃制作技艺上榜。来自山区一隅的地方小吃,当初是如何借着改革东风勇闯天涯,如今该如何踩着新时代的节奏“引领风骚”,这其中又透露出什么样的发展密码?记者近日来到沙县找寻答案。

谁点燃了燎原星火

三明市沙县区夏茂镇俞邦村,绿荫如盖、溪水潺潺。村口一块大石头上,“沙县小吃第一村”七个朱漆大字,记录着沙县小吃走向全国的起点。

“上个世纪90年代,地少人多收入低,村民都着急怎么才能脱贫致富。”俞邦村的老村支书俞广清回忆当年那段历史,仍心潮澎湃。“偶然得知有人挑着扁担在城里卖小吃赚了大钱,村民的思路一下子就放开了。”

星星之火,源自对美好生活向往。

扁肉、鱼丸、糍粑、金包银、将军米粿、芋饺、炸米冻、灯盏糕、烫嘴豆腐仔……改革开放的浪潮,激活了对快餐业的庞大需求。以“一元进店、两元吃饱”为口号的沙县小吃,凭借方便快捷、物美价廉的特点趁势而上。

天生具备的包容基因,为沙县小吃走出去提供基础。它是1000年前客家移民的面食文化,与当地闽越族的稻作文化相融合的产物,而千年之后的再闯荡历程中,它又展现出极强的适应性。

来自山区的坚韧精神,为沙县小吃走出去提供了内核动力。一天动辄营业近20个小时的小吃业主,不知多少个夜晚在“数毛票”的过程中睡着,一睁眼又是黎明的城市。

燎原之势,得益于为人民谋福祉的不变初心。

上世纪末,沙县小吃开始填补低消费的空白,薄利多销,闯出一条路子。敏锐地观察到沙县小吃发展潜力,地方政府开始加强研究培训,并将小吃作为支柱产业发展,成立小吃办等机构,为小吃业主“闯出去”一路护航。

为了让外地人了解、接受沙县小吃,沙县政府到福州、厦门等城市组织“小吃节”等活动,邀请媒体和市民体验。

为了让小吃业主快速融入陌生环境,沙县干部一头扎进上海等大城市,天天走街串巷寻找合适门店,“不知磨破了几双皮鞋”。

为了让更多沙县百姓能够享受到小吃产业红利,技术人员挤在吉普车里下乡为百姓免费培训,群众有困难还可以申报小吃贷款。

20多年,40多份文件,免费培训近2.4万人次,发放小吃贷款5.32亿元……最初几乎无法带来税收的行业,得到了历届政府不遗余力的支持,创造了藏富于民的产业奇迹。

“这么多年,政府为什么做了那么多‘贴钱’的事?我们就是想让老百姓多赚钱。”沙县区委书记杨兴忠说。

“年收入二三十万元”“村里一栋楼,城里一套房”“每逢春节,村里就停满了小车”……采访时,沙县人民总是幸福又自豪地告诉记者。

几个数字是这份幸福感最好的注脚:沙县小吃已带动就业30万余人,当地农村居民人均可支配收入由1997年的2805元增长到2020年的21855元。

高质量逆袭“鄙视链”

从跳出“农门”,到闯出“国门”,沙县小吃并非一帆风顺。

最初的“夫妻店”模式仍需破除路边小店的种种弊端,也需冲出现代网红餐饮的“围追堵截”,沙县小吃一度面临“不进则退、不进则亡”的巨大挑战。

“早期环顾四周没有对手,现在已经

沙县小吃的前世今生

从“薄利多销”到“再领风骚”

强敌环伺。”沙县小吃产业发展中心主任罗光华说。虽然沙县小吃体量庞大,但品质、标准、研发创新、经营管理等方面短板仍然存在。

危机促生变革,变革孕育生机。

2010年,经营了几年传统的沙县小吃店后,身心疲惫的张万和决心要“做更好的沙县小吃”,实现连锁化、标准化经营。如今,他创办的沙县小吃品牌“淳百味”已是年营业额超4亿元的连锁企业,业务开始向江浙沪等地区拓展。

2015年,沙县正式成立了小吃集团,采用现代餐饮的管理经营模式,至今已吸纳全国近3000家沙县小吃店加盟,统一了商标、服装、店面装修和产品标准,并逐步推广中央厨房生产模式。

“过去200人的工作量,现在十几个人就完成了。”中央厨房生产厂长胡明宝感慨。在他面前的一条自动化流水线,正在将丰富多样的食材迅速变成一个个精致的柳叶蒸饺。

“升级后的沙县小吃,依然物美价廉,但不再是低端的代名词。”沙县小吃集团福州子公司负责人吴永强说,许多升级后的小吃店营业额翻了两番,切实体验到高质量发展带来的实惠。

富有之谓大业,日新之谓盛德。“以创新为第一动力”,给沙县小吃带来深刻变革。

记者看到,如今沙县小吃的主打产品“拌面”“蒸饺”都被做成了伴手礼,进入商超和线上渠道。包括餐具、纸巾、休闲食品等在内,当地已研发出的小吃相关产品1000多个品种。

在沙县小吃产业园内,一块电子大屏幕上不断跳动着1600多家沙县小吃店实时销售数据,这是2019年新打造的沙县小吃信息化平台建设项目,旨在利用互联网技术工具,打破门店经营固有的边界。

凭借“标准化、连锁化、产业化、国际化、数字化”探索,小小沙县小吃店,已迅速成长为全国门店8.8万家,年营业额超500亿元的“航空母舰”。

强势“破圈”再出发

夜幕降临,沙县小吃技艺传承人一条街上仍然人头攒动、热闹非凡。一旁缓缓流经的沙溪里,喷薄的水幕上正放映沙县小吃的历史画面。

沙县小吃技艺传承人李贤锦一边反复用木槌捶打一块猪肉,一边告诉记者:“现在多数是用机器打扁肉了,手工打是为了向游客展示沙县小吃‘千锤百炼’的饮食文化。”

一业兴而百业旺。如今的沙县小吃已经不仅是独立的餐饮产业,而且融入到沙县人民的日常生活,搭建起沙县城乡发展的清晰脉络。

20年前,沙县小吃被寄望成为当地第三产业的“支柱”。20年后的今天,沙县小吃已顺利“破圈”,初步形成了包括原料生产、物流配送、餐饮服务、文旅康养等在内的产业集群,第三产业增加值2020年突破了100亿元。

以旅游为例,小吃旅游文化城、小吃科技馆、小吃民俗馆等展示沙县小吃饮食文化的景点,每年吸引超500万人次来沙县观光旅游。

“沙县小吃的话题都是自带流量。”杨兴忠为未来沙县的旅游城市定位描绘蓝图,“我们要利用好沙县小吃的知名度,把沙县打造成‘吃货’的天堂和网红打卡地。”

沙县民间流传:“扁肉是砖、面条是钢,建起了沙县的高楼大厦。”

20多年来,凭借小吃富裕起来的沙县人民,反过来又拉动了消费;而围绕小吃形成的多样化业态,更是带来了巨大的人流、物流、信息流、资金流。数据显示,今天的沙县城镇化率高达66%,城区面积已是20年前的5倍左右。

“不忘初心,持之以恒地抓住小吃这个地方特色产业做文章。”杨兴忠说,这既是过去沙县经济发展的成功秘诀,也是新时代发展的取胜之钥。

新主体、新技术、新模式

江西种好“全国粮”

新华社南昌6月16日电(记者范帆)

民以食为天。作为全国重要商品粮基地,江西是新中国成立以来从未间断向国家提供商品粮的两个省份之一。“十三五”期间,江西年均粮食外调超过120亿斤,为保障国家粮食安全作出积极贡献。近年来,江西通过培育新型经营主体,探索新技术应用和新经营模式,不断巩固粮食生产能力,把种好“全国粮”作为义不容辞的责任。

新主体:释放规模化经营潜力

随着城镇化加速推进,不少青壮劳动力从农村转移,培育新的务农主体势在必行。为此,江西加快土地流转,积极培育种植大户、家庭农场、农业企业等新型经营主体,提升规模经营水平。

记者从江西省农业农村厅获悉,截至2021年初,江西土地流转率已达50.3%,一些县市50亩以上大户经营的耕地面积占了当地总耕地面积的70%以上,粮食生产从“散户”模式逐步转为“大户”模式。

在各地涌现出的新型经营主体中,还有一些是“有技能、懂管理、善经营”的青年职业农民,他们将先进的理念带到田间地头,成为引领农户发展的“领头雁”。

来自江西省高安市的“90后”丁旦,毕业于英国利物浦大学,回国后他回到家乡流转土地,成为一名种植大户。如今,丁旦的合作社水稻种植面积近一万亩,他利用新的管理理念发展订单农业,带动附近村庄的上百名农户进入现代农业生产体系。

为了提升种植效率,丁旦还招收了9名“90后”组建农机团队,先后购入5台旋耕机、7台插秧机、6台收割机、3台无人驾驶机,探索全程机械化种粮。2021年,丁旦响应国家扩种早稻保产量的号召,种植早稻9000多亩,在当地农户中起到良好的示范作用。

新技术:种田从“靠经验”到“靠数据”

无人驾驶的农机、立在田间的农情监测传感器、数字化终端平台……走进江西省南昌县蒋巷镇大田农社,一幅智慧农业的图景在眼前呈现。

南昌智慧大田农业科技发展有限公司副总经理肖继人坐在办公室,打开手机里的“大田物联”App,轻触屏幕地图上的田块,生产进度、水稻长势等情况一目了然。

得益于无人农机和物联网等前沿科技的应用,智慧农场实现了“机器换人”,上万亩农田只雇了26个

职业农民管理。与此同时,这里还有科学数据指导农事生产各个环节,让农民种田从“靠经验”变为“靠数据”。

这背后的奥秘便是立在田间的30多个智慧农情检测站,它可以通过传感器收集空气温度、土壤pH值、光照度等情况,最终所有数据都会反馈到终端平台,工作人员可以通过分析数据,为田块量身定制不同的种植方案,既降低了成本,又提高了产量。

江西省农业农村厅农业机械化管理处相关负责人介绍,江西水稻耕种收综合机械化率达到81.31%,未来江西还将深入实施农业机械化提升工程,支持农机装备研发制造,开展农机作业托管服务补贴,建设全程机械化综合农事服务中心,进一步提升水稻种植的机械化水平。

新模式:助力农户链接现代化大生产

盛夏时节,江西省吉水县枫江镇的水稻长势喜人,再有不到一个月,这里的水稻就将开镰收割。

江西井冈山粮油集团有限公司设在枫江镇的生产服务站“站长”刘霖经常来到田间,向各村的“田长”布置田间管理工作。

“站长”和“田长”,是这家公司为发展订单农业而培养的职业农

民。“田长”受公司委托与农户签订生产托管协议,将农户组织起来进行标准化和集约化生产;“田长”之上为“站长”,负责每个乡镇的农资采购调配以及技术服务等工作。

从农户到“田长”,从“站长”再到公司,四级农业生产服务架构带动农户有机链接现代农业,通过集约化经营和规模化服务,以统一的标准进行施肥、打药、收割等工作,每亩水稻的种植成本可降低15%以上。

江西井冈山粮油集团有限公司董事长助理冯小庆告诉记者,他们从2015年开始在吉水县探索发展订单农业,为农户提供优质稻种、农资配套、农机服务、粮食收储等社会化服务,如今订单面积达到21万余亩,覆盖全县16个乡镇的71个行政村。

“现在农民种田比以前更加轻松,只要购买社会化服务,就可以由企业完成全流程的种植作业。”冯小庆表示,公司建立全自动工厂化育秧中心和日烘干能力达800吨的烘干厂,还开发了农机调配平台,全面提升农户组织化程度。

近年来,江西大力推广“龙头企业+合作社+农户”的发展模式,完善利益联结机制,积极引导种植户与企业对接,大力发展订单生产,实现农户与现代化农业大产业有效对接。截至今年年初,江西农业产业化省级龙头企业达到963家,相比2018年的871家增幅达10%。

乌东德水电站全部机组投产发电



新华社昆明6月16日电(记者浦超、侯雪静)

6月16日11时12分,世界第七、中国第四大水电站——乌东德水电站最后一台机组顺利完成72小时试运行,成功并入南方电网,正式投产发电。至此,乌东德水电站12台机组全部投产发电。

乌东德水电站位于云南省昆明市禄劝县和四川省凉山州会东县交界的金沙江河道上,是实施“西电东送”的国家重大工程,开发任务以发电为主,兼顾防洪、航运。

乌东德水电站共安装12台单机容量85万千瓦水轮发电机组,是目前世界上已投产单机最大的水轮发电机组,总装机容量1020万千瓦。

乌东德水电站工程于2015年底开工建设,2020年6月29日首

批机组投产发电。三峡集团乌东德电厂厂长王金涛介绍,截至2021年6月15日,该电站已累计发电近245亿度,相当于替代约768万吨标准煤。如果没有这些清洁水电的加入,我国将因使用化石燃料减排二氧化碳约1920万吨、二氧化硫约6.5万吨。

三峡集团乌东德工程建设部

主任杨宗立介绍,该电站投产发电以来,充分发挥了发电、防洪、促进地方经济社会发展等综合效益,有力助推“碳达峰、碳中和”目标实现,推动长江经济带高质量发展和区域经济协调发展。全部机组投产发电后,将进一步保障粤港澳大湾区电力供应。该电站机组满发状态下,一年可发电约389亿度。

丽水“共享法庭”让百姓享“智慧司法”便利

新华社杭州电(记者吴帅帅)

前不久,家住浙江省丽水市缙云县大源镇的林先生,在镇里的农商行服务网点解决了一件烦心事:在网点新设立的“共享法庭”,他通过法院组织的在线调解,要回了被拖欠的2万多元劳务报酬。

在丽水市,像这样设置在村委会、农商银行、邮政网点等地的“共享法庭”已有83家,法院在线调解、远程庭审等诉讼服务正在进一步贴近百姓。

丽水市地处山区,一些群众居住相对分散,同时部分中老年群体对目前法

院互联网诉讼服务接受度和掌握度有限。为此,2021年4月起,丽水市中级人民法院推广应用“共享法庭”:

通过利用全市法院、人民法庭、乡镇街道、矛调中心、金融和邮政服务网点等地原有信息化设备、场地、人员,在群众身边就近设置线上法律诉讼服务点。

据介绍,通过“共享法庭”,在经过培训的工作人员指导下,有法律服务需求的群众可在线进行远程调解、网上立案、远程庭审、诉讼咨询、

证人远程作证等,获得多元化、集成化的法律诉讼服务。

缙云县人民法院审判委员会专职委员徐步茜介绍,在林先生的案子中,由于他不会使用手机端“移动微法院”等应用,原本需要到县城法院进行立案、调解,往返一趟路上就要花费约3个小时。现在通过“共享法庭”,双方虽然隔着屏幕,但在半小时内就达成一致。同时通过生成调解协议、上传调解笔录、手机签字确认等流程,调解书马上就可以

在线发放。丽水市中级人民法院常务副院长柳启东表示,在“移动微法院”、在线矛盾纠纷多元化解平台等数字化改革基础上,丽水法院通过设置“共享法庭”,进一步减轻群众“跑法院”的诉讼成本,也希望帮助部分群体弥合“数字鸿沟”,获得便利的法律诉讼服务。

截至目前,丽水市已设置83个“共享法庭”,应用案件53起,其中开展跨域庭审35次,线上调解20次。